

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

# ПРАВДА ВОСТОКА

13 августа 1997 года среда № 150 (23583) Цена свободная

Перед сессией Олий Мажлиса ОБСУЖДАЮТСЯ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

## НА ВСТРЕЧУ ДНЮ НЕЗАВИСИМОСТИ

### СОВЕЩАНИЕ ЗЕРНОВОДОВ

Энергичные усилия, предпринимаемые по достижению зерновой независимости страны, дают свои плоды. Год от года возрастает объем производства зерна. Но почему же Джизакская область, имеющая все возможности, чтобы стать лидером в его производстве, наоборот, отстает?



### КУРС - НА ПЕРЕОСНАЩЕНИЕ

Ниточное производство АО "Таштекстиль" взяло курс на переоснащение. В этом году взамен морально и физически устаревшего тростильного и крутильного оборудования на производство смонтированы и пущены в работу крутильные и тростильные машины немецкой фирмы "Хамель".

### ТОРГОВОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ - ПОВЫШЕННОЕ ВНИМАНИЕ

В хокимияте Ферганской области состоялось собрание, посвященное вопросам наполнения потребительского рынка, дальнейшего улучшения обеспечения населения необходимыми товарами повседневного спроса, упорядочения торговли отдельными видами товаров.

### Основной критерий - повышение урожайности

В Андижане состоялся республиканский научно-практический семинар на тему "Новая эпоха в хлопководстве страны - сев хлопчатника под пленкой, повышение урожайности".

### В ПОМОЩЬ ЧИТАТЕЛЯМ

Издание книги Президента Ислама Каримова "Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса" стало важным событием в общественно-политической жизни страны.

### ЧТО ПОКАЗАЛА ПРОВЕРКА?

На прошедшем недавно заседании Кабинета Министров было обращено особое внимание на необходимость улучшения торгового обслуживания населения, запрещения продажи товаров, не имеющих сертификатов качества.

### Слово с первой полосы МОГУ ГОРДИТСЯ

Сколько себя помню, сколько помню весь мой род - братья, дядя, отец, дед - все работали на земле. Богаты не были, но и не бедствовали: земля кормила, одевала, обувала.

### МОГУ ГОРДИТСЯ

Одилбек Ахмедов, фермер. Это, повторюсь, чистая прибыль, за вычетом всех без исключения расходов. А они ой как велики: и арендная плата, и содержание техники, и приобретение семян, удобрений.

### Моя страна, моя судьба

Оказывается материальная помощь ветеранам. Регулярно. Ветеран войны Абдумажит-бобо Камиллов, ахсакал Мамаркул-бобо Куланов, другие каждый квартал получают хорошую прибавку к пенсии.

## УЗБЕКИСТАН - ЛИДЕР ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКОГО РЕГИОНА

Владимир СМЕТАНИН, Чрезвычайный и Полномочный Посол Украины в Республике Узбекистан. В Узбекистане создается правовое демократическое государство. На достижение этой цели направлены реформы, которые осуществляются в сферах государственного строительства, политики, экономики, духовности.

# НА ВСТРЕЧУ ДНЮ НЕЗАВИСИМОСТИ

## ЗАСВЕТИЛАСЬ ПОТУХШАЯ БЫЛО ЗВЕЗДА

На пути к рынку

Территория - 55 гектаров, две приличные фабрики, ткацкое красильное предприятие, филиал в Хаккулабаде, вспомогательные службы, шесть детских садов, санитарно-медицинская часть, поликлиника, дом культуры, детский оздоровительный лагерь, городок текстильщиков, в котором 59 многоэтажек. Все это - "хозяйство" акционерного общества "Наманган шойи ишлаг чикари". Гигантское предприятие. Мощности - 7,5 тысячи тонн пряжи, почти 35 тысяч погонных метров суровых тканей, 44 тысячи квадратных метров готовой ткани - плашовой, сорочковой, бязи. На такие показатели вышло ныне это акционерное общество.

Основная - реализация готовой продукции как внутри страны, так и на внешнем рынке. В том, что стали выпускать конкурентоспособную продукцию, сыграла роль заинтересованность турецких предпринимателей, решивших покупать смесовую пряжу у наманганцев.

Шесть месяцев назад здесь царил упадок. Рабочие нескольких кварталов не получали зарплату, а если и платили им, то крохи. На внеочередной сессии Наманганского областного Совета депутатов в ноябре прошлого года Президент Узбекистана говорил о снижении производства на многих предприятиях области, в том числе и в АО "Наманган шойи ишлаг чикари", где за последние два года сменились три руководителя.

Теперь рабочие не спрашивают, когда будет выдана заработная плата, - говорит председатель профкома акционерного общества Рустам Убайдуллаев. Стабилизация финансового состояния позволила решить немало социальных проблем, в частности, снизить для работников цены на обеды до 50 процентов. Средний заработок увеличился до 3,5 тысячи сумов, а мастера-профессионалы получают свыше пяти тысяч сумов. В живописном местечке Янгикурганского района вновь открылись ворота детского оздоровительного лагеря, где по льготным путевкам отдыхают дети наших соотечественников.

Критика встревожила коллектива. Никто не остался в стороне. Поддержку оказали областной, городской и районные комитеты. Карт-бланш дали новому директору - Абдурашиду Убайдуллаеву, молодому и энергичному специалисту, который сумел задействовать рыночные механизмы. В частности, реализовав почти 26 тысяч акций, вырученные средства пустил на реконструкцию оборудования, приобретение новых технологий, сырья. За 49,9

миллиона марок закуплено оборудование для прицельной фабрики № 2. Умело велется инвестиционная политика. Вскоре вступил в строй узбекско-российское совместное предприятие мощностью три тысячи тонн пряжи. Устанавливается современное оборудование на общую сумму в 75 тысяч долларов.

До конца года намерены выпустить товаров и изделий на 1,2 миллиарда сумов. Если добьемся плановых показателей, то в нашей кассе окажется 70 миллионов сумов прибыли.

И еще одна деталь. Если в начале года у нас работали около шести тысяч рабочих, то теперь их число увеличилось на 480 человек. Трудятся у нас, что примечательно, не только горожане из областного центра, но и жители Туракургана, Касансыя, Уйчи, Нарына. В их распоряжении 22 автобуса.



Сейчас у АО "Наманган шойи ишлаг чикари" новые задачи. Эсевар Хамдам, г. Наманган.

Заслуженный инженер Узбекистана, почетный железнодорожник Хуснутдин Шамсутдинов Файзуллаев внес большой вклад в развитие железнодорожного транспорта в Узбекистане. На железной дороге республики он работает с 1951 года. Был помощником машиниста, машинистом, бригадиром ремонтных цехов, работал главным инженером, а впоследствии начальником депо "Ташкент", а также на других объектах. С 1989 года опытного железнодорожника Х.Ш.Файзуллаева перевели на работу в Ташкентский метрополитен, где он успешно руководит строительством электродорожки "Узбекистан". В настоящее время он руководит строительством электродорожки на Юнусбаде.

На снимке: на строительном участке электродорожки на Юнусбаде (слева направо) каменщик Рауф Султанов, бригадир монтажников, заслуженный строитель Узбекистана Николай Червеноко, заслуженный инженер Узбекистана, почетный железнодорожник Х.Ш.Файзуллаев, бетонщик Иосиф Югай и прораб Дмитрий Максимов.

Фото Рауля Шамсутдинова.

## ОБЪЕДИНИВШИСЬ, ОНИ "ДЕЛАЮТ ПОГОДУ"

Многие проблемы предпринимателей Ферганы решает ассоциация при АО "Фаргонагушт"

Новая организация гарантирует, что на торговые прилавки не попадет инфицированное мясо, эффективно используется вторичное и кожевенное сырье. Она взяла на себя транспортировку и учет мяса, производимого в индивидуальных хозяйствах.

В начале предложения не обрадовались. Во многом потому, что на Востоке представители этой профессии истари действовали индивидуально, селились порознь - поближе к покупателям. Было опасение, что новая ассоциация начнет считать деньги в карманах своих членов, посягнет на часть их доходов. По этому поводу не раз собирались. Людям подробно разъясняли преимущества перспективного начинания, отвечали на многочисленные вопросы. И ледок недоверия растаял.

Выход из положения подсказала группа специалистов АО "Фаргонагушт" (председатель правления Ибрагим Мадалиев). Идею поддержали и активно содействовали ее реализации в хокимияте области. К делу подключились руководители областных ве-

тинспекций и Главного управления экономики и статистики.

Всех услуги оказывают бесплатно, расходы покрывают прибылью от переработки вторичного сырья и непищевых отходов. Мясникам по льготным ценам реализуют хлопко-

вы шрот и шелуху. За шкуры животных платят в день сдачи скота. Создан специальный страховой фонд, из средств которого оплачиваются пособия по временной нетрудоспособности.

Возвращаясь к началу мая, объединяет более четырех-пяти предпринимателей областного центра. Аналогичная организация создана и в Коканде.

Активизировалась группа ветеринарных инспекторов, работников санитарной инспекции и общественников. Она регулярно проверяет деятельность мясников-предпринимателей, в том числе и не ассоциированных. В июне выявили одиннадцать нарушений правил заботы скота и торговли. Нарушителей, конечно, оштрафовали, но еще и сортировали, как правильно организовать работу.

Создание ассоциаций, аналогичных той, о которой мы рассказали, требует соответствующего распоряжения правительства Узбекистана. Опыт ферганцев детально обсуждался на недавнем заседании коллегии "Узмясомолпрома". Решено применить его во всех уголках нашей республики.

Валентин Панамарев.

Юрий Генцке, Соб. корр. "Правды Востока".



## ОБНОВИТСЯ ВОЗДУШНАЯ ГАВАНЬ

Известно, что в трех городах Узбекистана - Самарканде, Бухаре и Ургенче - ведется реконструкция аэропортов. Воздушные ворота этих древних городов, как и столичные, станут международными.

После того, как японский конструктор "Мицубиси" выиграл в начале текущего года тендер на производство реконструкции трех переселенческих аэропортов Узбекистана, был создан консорциум для производства работ. В него вошли также "Мицубиси" и "Шимидзу". Вот уже более двух месяцев работы ведутся строго по графику. На стройке Бухары создан штаб, который возглавил заместитель хокима области В. Жаанов.

Главными субподрядчиками консорциума являются немецкая фирма "Сименс" и турецкая компания "Ай-сель". Немцы занимаются светосигнальной системой и электроснабжением, а турки - общестроительными работами. Обе фирмы работают в тесном контакте.

Существенная деталь. Все работы по реконструкции аэропортов и взлетно-посадочной полосы ведутся с учетом сильной засоленности почв и сейсмичности. Для этого проведена огромная работа по отводу сточных и подземных вод.

Фирма "Ай-сель" завершает работы на терминале. На днях должны поступить средства, необходимые для завершения работ на вспомогательных объектах, инженерно-технических коммуникациях. На завершающем этапе первого пускового комплекса не останутся в стороне и местные строители, которые примут эстафету у своих зарубежных коллег, что ускорит работы и позволит надеяться, что к юбилею воздушная гавань Бухары сможет принимать современные лайнеры.

Асатилло Кудратов, Соб. корр. "Правды Востока", Бухарская область.

Сказать, что промышленность Сурхандарьи работает плохо, нельзя. Во многих отраслях обеспечивается серьезный рост. Сравнительно высокие показатели последних лет, отнюдь не сказать, что извне возросло производство хлопчатобумажных тканей - это плоды труда АО "Сурхатекстиль". Ритмично работает хлопкоочистительная промышленность. Больше выпущено различных продовольственных товаров.

Но не вызывает никаких сомнений, что промышленное производство на юге Узбекистана надо развивать. В этом отношении Сурхандарья отстает от многих регионов страны, в частности, от соседней Кашкардинской области.

Пока что крайне узок ассортимент производимой промышленной продукции. Очень много сегодня приходится завозить в область, даже такое, что без особых сложностей можно завозить на месте.

Проблемы развития промышленности волнуют в области многих. Об этом не раз заводила речь на различных семинарах, совещаниях. Поступает много интересных предложений.

Ученые Термезского государственного университета, например, считают, что в перспективе в области большое развитие должен получить топливно-энергетический комплекс. В частности, на базе угольного месторождения Туза, что в Байсунском районе. Запасы топлива здесь оценивались с помощью специалистов США и определены в 160 миллионов тонн.

Действительно, по-крупному заняться разработкой этого месторождения очень стоило бы. Добыча угля в Шаруге падает, то есть объективные причины, и вряд ли можно ожидать, что положение изменится к лучшему. Помнится, было время, когда высокогорная чочкарка давала больше 200 тысяч тонн угля в год, теперь же - чуть больше 70 тысяч тонн.

Ученые предлагают также создать в Сурхандарье металлургическую промышленность на базе полиметаллических руд Хандизини. Речь об этом идет уже десятилетия. Хандизинские запасы руд были разведаны и защищены еще в 60-х годах, но ничего конкретного не последовало.

Предложения по части байсунского угля и хандизинских

полиметаллических руд, конечно, интересны и привлекательны. Однако говорить о них сегодня можно лишь как о светлом, но весьма отдаленном будущем. Развитие топливного и металлургического комплексов потребовало бы огромных средств, которые вряд ли могут быть найдены в ближайшее время.

Но есть и куда более реальные возможности для развития промышленности региона. На этот

счет тоже существует немало предложений.

Многие специалисты настаивают на том, что в области необходимо создать на прочной основе прикладно-ткацкое производство. Выше говорилось, что хорошо работает АО "Сурхатекстиль" в Джаркургане. В самом деле, здесь за последние годы внедрено много новшеств, позволивших серьезно повысить эффективность производства.

Но все-таки в области, дающей более 120 тысяч тонн отменного хлопкового волокна, до конечной продукции доводится лишь один его процент. Создание на базе хлопкоочистительных предприятий прикладно-ткацкого производства дало бы высокую прибыль, затраты окупались бы сторицей. Это на первых порах. А в дальнейшем тот же "Сурхатекстиль" вполне целесообразно было бы преобразовать в крупный текстильный комбинат.

С такими предложениями выступают специалисты акционерного объединения "Сурхандарья-хлопкопромбыт" и АО "Сурхатекстиль". Их, несомненно, стоило бы поддержать.

Совершенно недостаточно развито в области производство строительных материалов. А нужда в них очень велика. Взять цемент. Одним гидростроителем его нужно сотни тысяч тонн. В Сурхандарье десятки строительных организаций, кото-

рые без цемента обойтись никак не могут. Между тем непосредственно в области производится его лишь меньше 3 тысяч тонн в год. Это главным образом кустарное производство, которым занимаются предприниматели для собственных нужд.

Завоз цемента обходится очень дорого. Вот расчеты. Завод в Навои отпускает цемент по 2100 сумов за тонну. Транспортировка доводит эту цену до 3400 сумов.

Возможные накрупки умножить стоимость до 4,5-5 тысяч сумов. Вагон цемента (это 60 тонн) обходится нынче без малого в 300 тысяч сумов.

Люди, хорошо знающие положение дел, предлагают: надо строить цементный завод в Шерабаде, где достаточно сырья. К слову, сейчас это сырье безбоязненно расхищается. Завод мог бы покрывать всю потребность области в цементе.

А почему до сих пор завозится в Сурхандарью ДСП - древесностружечные плиты? Неужели так сложно наладить их производство на месте? Видимо, все-таки не очень - ведь налажено же оно почти во всех регионах Узбекистана.

Несколько лет назад мне довелось познакомиться с материалами, в которых были обозначены ближайшие перспективы развития промышленности в Сурхандарье. Я выписал перечень предприятий, строительство которых предусматривалось начать, что называется, со дня на день.

Завод по переработке кожи. Его пока нет, да, собственно, и речи о нем уже не ведется. Когда-то делались попытки, велась переговоры с иностранными фирмами о создании СП, но всякий раз дело разваливалось. Несколько малых предприятий выделкой кож занимаются, но объемы невелики, и по-прежнему большое

количество шкур крупного рогатого скота и овец вовсе пропадает или реализуется за границу, не принося в областную казну почти ничего.

Намечалось построить картонажно-бумажную фабрику. Наметки так намечались и остались. А ведь сырье, как говорится, под ногами: камыш, гузаян, рисовая солома. На таком сырье работают предприятия в Ташкенте, Фергане. В Ангоре замыслили договориться о поставке оборудования с Китаем, Индией, но пока ничего практического.

Такова же судьба и намечавшейся фабрики по производству мужских сорочек и чулочно-носочных изделий в Узуне, фабрики шерстяной пряжи в Термезском районе, других предприятий.

Конечно, что-то строится, создается. К примеру, в Денасуком районе в будущем году дадут первую продукцию сахарный завод, крупное консервное предприятие.

## ПРОБЛЕМА РЕСУРСЫ ЕСТЬ. НУЖНА ИНИЦИАТИВА

Промышленность Сурхандарьи нуждается в развитии

Возможные накрупки умножить стоимость до 4,5-5 тысяч сумов. Вагон цемента (это 60 тонн) обходится нынче без малого в 300 тысяч сумов.

## ПРОГРАММА УКРЕПЛЕНИЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ СТРАНЫ

В Государственном налоговом комитете республики проведена читательская конференция по изучению нового труда Ислама Каримова "Узбекистан на пороге XXI века: угрозы безопасности, условия и гарантии прогресса".

Открывая конференцию, председатель Государственного налогового комитета В.Беганов отметил, что для работников службы, стоящей на страже благополучия государства, способствующей развитию его экономики, новая книга Президента должна стать программным документом в деятельности по укреплению налоговой дисциплины, правового пространства и утверждению юридических норм.

Участники встречи исходили из основных положений нового труда руководителя нашей страны наметили пути совершенствования своей работы, в частности, по упрочению законности, развитию и укреплению рыночных отношений, по борьбе с коррупцией и другими негативными явлениями.

Подобные конференции намечено провести во всех областях, городских и районных подразделениях Государственного налогового комитета.

## НАСЛЕДНИКИ АЛЬ ХОРЕЗМИ

В международной Олимпиаде юных математиков, которая проводилась в аргентинском городе Мардель-Плато, наряду с 460 школьниками из 82 стран, впервые участвовали и представители Узбекистана. На этом творческом конкурсе победителями нашей республики стали олимпиады О.Султанов из Бухары, Т.Тайиров из Ургенчи, К.Тухраонов из Намангана были награждены почетными грамотами.

М.Шарифова, Корр. УзА.

## "ЭКОСАН" - ПРИАРАЛЬЮ

В международной фонде "Экосан" состоялось собрание актива и учредителей фонда. Участники его заслушали доклад председателя "Экосан" Ю.Шапматов "О задачах международного фонда "Экосан" в обеспечении неотложной гуманитарной помощи Муйнакскому району в свете выступления Президента Узбекистана И.А.Каримова на сессии Жогарты Кенес-Каракалпакстана", а также информацию заместителя председателя республиканского оргкомитета, заместителя министра здравоохранения Б.Ниязметова "О ходе второго этапа дней экологии и здоровья".

Было признано необходимым усилить деятельность фонда "Экосан", министерств, ведомств, банков - учредителей фонда, а также других организаций по оказанию конкретной гуманитарной и другой помощи населению, проживающему в экологически неблагоприятных регионах, особенно жителям Приаралья.

По мнению собравшихся, мероприятия, проводимые в рамках дней экологии и здоровья, способствуют решению на местах острых социально-экономических проблем. Организуемые всемерные субботники и другие мероприятия способствуют улучшению санитарного состояния городов и других населенных пунктов, а организуемые в областях апотеоза здоровья доставляют населению медикаменты, оказывают медицинскую помощь.

## В ЭКСТРЕМАЛЬНЫХ УСЛОВИЯХ ЧТО ДЕЛАЮТ ЗАРАФШАНСКИЕ "БОЛЕЛЬЩИКИ" ОХРАНЫ ТРУДА ДЛЯ ТОГО, ЧТОБЫ РАБОТАТЬ БЕЗ ТРАВМ

Зарафшанские строители знамениты тем, что построили одно из крупнейших предприятий - Навоийский горно-металлургический комбинат. Сейчас возводятся Кызылкумский фосфоритный комбинат, прокладываются дороги, ведутся работы в пяти регионах республики.

Трудятся под палящими лучами солнца, преодолевая натиски пустынь, жестокий дефицит воды. Опыта работы в экстремальных условиях инженером и рабочим Зарафшанского управления строительства не занимать. А теперь здесь интенсивно накапливаются и опыт охраны труда.

Создание безопасных и здоровых условий труда и проживания и в рамках Союза было важной задачей. Издавались журналы, памятки, инструкции. Была и обязательная роспись под документом "С правилами техники безопасности ознакомился". Много было стоющего, но немало и показухи.

В начале девяностых обшая экономическая ситуация привела к тому, что средств в охрану труда стало вкладываться меньше. Резко упал выпуск массовой дешевой литературы, плакатов и инструкций по охране труда. Прибыли формализма в этом серьезном деле.

Вместе с этим, это привело к росту смертельного травматизма в республике. Что скрывать - такие случаи были и у нас в Зарафшанском управлении строительства. В одном случае добросовестный рабочий, но излишне самоуверенный по молодости, экономия времени, перелезая через балочные ограждения квартир, и делал весь это не один раз в виду всей стройплощадки! Закончился грубо пренебрежение правилами техники безопасности большим несчастием. Молодой рабочий разбился.

Точно так же из-за пренебрежения техникой безопасности одного, равнодушного отношения к этому другим произошло еще одно несчастье. Рабочий сверх меры нарушил плоту перекрытия поддонами с кирпичом. Плита не выдержала и обрушилась. Рабочий получил тяжелую производственную травму. Почему его вовремя не остановили коллеги? В подобных случаях люди привыкли говорить: что мне - больше всех надо? Есть прораб. А у прораба несколько объектов, и на каждом по несколько десятков рабочих.

Анализируя положение дел у себя, в ЗУС, мы изучили международную статистику производственного травматизма. И убедились, что

и в высокоразвитых странах, где в достатке "умной" техники, причиной почти всех производственных травм являются не опасные условия труда, не недостаток материально-технических средств, а опасные действия человека. Травматизм там превышает наши показатели раз в десять.

Но не потому, что там меньше внимания уделяют охране труда. Просто там никому в голову не придет скрывать несчастный случай, как порой это случается у нас. Почему так по-другому? Стали выяснять. К примеру, за порезанный на работе палец рабочий от страховой компании без промедления получает солидную сумму на лечение, компенсацию за недополученную прибыль, на содержание иждивенцев и что-то вроде компенсации за моральный ущерб. Речь идет о больших финансовых затратах, и потому пропаганда и обучение безопасным методам труда за рубежом - та сфера, на которую не жалуют денег. Выпускают десятки журналов, инструкций для рабочих выполняются в виде комиксов, проводятся семинары и симпозиумы.

Как быть нам? Одним из ответов стала инициатива Совета федерации профсоюзов Узбекистана. Пройдя осенью он предложил развернуть по республике движение общественных полномоченных по охране труда. Можно было к этому предложению отнестись по-разному. Например, назначить полномоченных для галочки. Не исключено, что где-то так и сделали.

У нас в Зарафшанском управлении строительства ускорительно движение полномоченных стали экстремальные природные условия. А вот как реально работает эта система. Начнем с материальных стимулов. Работа полномоченных стимулируется. Встройуправлении разработана система премирова-

ния. Никого заставлять идти в увольнения не надо. Люди этого сами добиваются. Рекомендуют в полномоченные мастера, прорабы, профсоюз. На каждом объекте сейчас по два-три таких ответственных человека. Они не отвечают за все про все. Но за безопасность, охрану труда - да.

Значительные средства выделены и для победителей конкурса "Лучший общественный полномоченный года". Число полномоченных не ограничиваем - любой может добиваться этого звания.

А вот другой ответ на вопрос, как сократить травматизм. Его мы нашли сами. Проблема ведь с инструкциями "сверху" еще не решена. А эта та мелочь, которая необходима каждый день. Как можно чаще рабочий должен иметь информацию об охране труда, и о выявленных нарушениях, и о мерах, которые предпринимают руководители, которые пренебрегают своими служебными обязанностями. Информация заставляет подтягиваться. Вот мы и занялись ее распространением с мая. С начала года выпустили четыре бюллетеня "Труд и безопасность". На объектах их вывешивают, как газету. Можно не раз вернуться к ней и перечитать.

Питием и об охране труда, и об охране здоровья. Эта тема для строителей тоже актуальна. Рекомендации "Как избежать сердечных приступов" появились после того, как на рабочих местах произошло несколько инфарктов. Питием и об охране природы. Поднимаем вопросы правовой и социальной защиты. Пропагандируем передовой отечественный и зарубежный опыт.

На наш взгляд, проблемы охраны труда должны всерьез рассматриваться и на государственном уровне. Обучение безопасным условиям труда не кончается ведь с подписанием правил, с которыми человек "ознакомился". Будет обучение процессом непрерывным - увидим результат не только в масштабах одного, пусть даже очень крупного строительного управления, но и всей республики.

Татьяна Сысуева, Специалист по охране труда Зарафшанского управления строительства.

Алла Ромашко.

# ГДЕ ШКОЛА ДЛЯ ЕДГОРОЙ?

Едгорой - это имя маленькой девочки, которая мечтает о школе. Ей уже семь лет и самое время идти в первый класс. "Записаться" в ближайшую школу отправились вместе с мамой. И вышла едга ли не со слезами. Отказали. Почему? О проблеме поиска школы для первокурсницы в письме в редакцию рассказала ее мама ташкентка Х.Анварбаева.

- Куда идти учиться ребенку - сомнений в нашей семье не было - в ближайшую школу № 307. Расположена она по улице, где живем. Сюда же бегают на уроки и соседская детвора. Да и учителя два года подряд приходили переписывать. Мы отвечали: "Подарим - придем!" Пришли сдавать документы, а в ответ - отказ.

Можно предположить, что школа вдруг перепрофилировалась - и для приема требуются какие-то особые условия. Ну так скажи, пожалуйста, кто-то ребенка не травмирует? Но разговор директор школы вел с нами на повышенных тонах. Общем, из него мы поняли, что здесь - чужие, а свое условие, благодаря которому учится одна из соседских девочек, - помощь школе ее девушки.

Когда мы вышли из здания, дочка уже не прыгала и не радовалась. "Где учиться Едгорой?" - спросила и заместителя заведующего Хамзинским райотделом народного образования. Мне не хотелось, чтоб мой рассказ о неудачном походе в 307-ю школу он воспринял, как жалобу. И я заинтересовалась: "Может быть, эта школа стала частной, и

детей принимают за плату?" "Нет", - ответил, - школа государственная". Впрочем, причины отказа обсуждать не стал. "Да вы не волнуйтесь, поспрашиваю инспекторов и узнаю, в какую другую школу вы сможете обратиться".

Пока суд да дело, я решила поинтересоваться условиями обучения детей в "особых" школах, и заглянула в расположенный рядом с домом лицей Университета мировой экономики и дипломатии. Выяснилось, что лицей и в самом деле суперсобоенный. Тут обучаются дети преподавателей его и университета. Есть дети спонсоров, но их отбирает сам ректор. Требования к спонсорам - быть влиятельными и перечислить первоначальный взнос. Сумму боюсь назвать, так как мне до сих пор кажется, что я ослышалась. Она выше, чем в платных группах высших учебных заведений. В общем, и ожить в лицее я ушла несколько хлебаясь.

Через некоторое время позвонили из района. Назвали номер школы, где пообещали дочку принять. Та школа находится далеко, за несколько кварталов от дома, придется Едгорой переесать магистраль с интенсивным движением. Мне не дает покоя вопрос: есть ли какой-то порядок приема в государственные школы? Куда нам с дочкой обратиться?

Этот вопрос наверняка волнует родителей многих школьников. До начала учебного года осталось времени чуть-чуть. Все ли они найдут свою школу? Не будут ли хранить малыши обиду на первого встречного в жизни учителя?

# ЕСТЬ ЧТО СКАЗАТЬ ПОТОМКАМ

Фонд "Нуроний" в Наманганской области выступил с инициативой создания ассоциации ветеранов. Каждому ветерану войны и труда очень важно оставаться "в строю" - продолжать по мере сил участвовать в общественной жизни страны. Им, помимо повзрослевших на своем веку, умудренных опытом, есть что рассказать потомкам. Из этого и исходили в Наманганском областном отделении благотворительного фонда "Нуроний", предложив наиболее активным ветеранам объединиться в ассоциацию.

Основным вопросом социальной защиты и поддержки ветеранов. Возможности для этого имеются: как известно, указом Президента Республики Узбекистан от 12 декабря 1996 года сам фонд и его отделения, созданные при них производственные и предпринимательские структуры, а также оставшиеся в наследство от Советов ветеранов сорок два малых предприятия были освобождены от уплаты всех видов налогов. Они оказывают различные услуги ветеранам и вместе с тем отчисляют часть прибыли на благотворительные цели. Кроме того, несколько десятков предприятий

До сих пор фонд занимается в

Наманганской области делают разовые отчисления в счет областного отделения фонда "Нуроний". Все это дает последнему возможность в полной мере поддерживать ветеранов войны и труда, защищать их интересы. Фонд оказывает практическую поддержку в улучшении условий жизни ветеранов области: это и представление непосредственной материальной помощи, и открытие ветеранских магазинов, облегчающих проблему обеспечения ветеранов продовольственными и промышленными товарами первой необходимости.

К.Муминова.



**Самое современное технологическое оборудование производства Японии, США и Европы**

Наш адрес: Ташкент, ул. Абая, 4А. Тел./факс: (371) 144-59-55, 144-55-12  
Отдел малых машин: (371) 40-31-82. Пейджер: (067) 34-33.

**ЦЕНЫ ОТ ПРЯМОГО ПОСТАВЩИКА**

- ТОНЕР RICOH FT 4415/4418 - 3100 сумов
- ТОНЕР R/XEROX 5026 - 1500 сумов
- ТОНЕР R/XEROX 5316/5317/5017 - 4700 сумов
- ТОНЕР CANON FC - 980 сумов

• Копировальная техника KONICA (Япония)  
модели:  
**Konica** KONICA 1212 - 12 коп./мин.  
KONICA 4045 - 45 коп./мин.

• Мини-типографии RISO (Япония)  
модели:  
**RISO** RISO TR 1510  
RISO GR 3750

• Вакуумные упаковщики MULTIVAC (Германия)  
**MULTIVAC**

• Мощные цифровые стабилизаторы (Узбекистан)



**ВСЕ ДЛЯ ПОЛИГРАФИИ:**

- Бумагорезательное оборудование, уничтожители бумаг **IDEAL** (Германия)
- Переплетные устройства **REXEL** (Англия)
- Ламинаторы **REXEL** (Англия)
- Электрические степлеры **RAPID** (Швеция)

**Со склада в Ташкенте**



История и личность на Востоке

# КАЛҚАРО ҲАЁТ МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ INTERNATIONAL LIFE

## ХЛОПКОВОДСТВО В ЕГИПТЕ - ДЕЛО ГОСУДАРСТВЕННОЕ

Египет - один из крупнейших в мире производителей хлопка. Среди стратегических целей египетского государства, которое нацелено войти в XXI век в числе развитых стран мира, - увеличение производства, переработки и экспорта хлопка.

Вопросы, связанные с этой важнейшей технической культурой, находятся в центре постоянного внимания египетского правительства, добившегося заметных успехов в развитии экономики. В последние годы приняты меры, направленные на поощрение и стимулирование использования новых технологий, модернизацию производства, в том числе сельскохозяйственного.

Египетский хлопок, доходы от продажи которого составили за 1995 - 1996 годы 500 млн. долларов США, продается в 28 стран мира. За этот период его экспорт составил 171 тыс. тонн при общем объеме производства хлопко-волокна в 302 тыс. тонн.

Переход на свободную торговлю хлопком в Египте был полностью завершён в 1996 году в рамках проводимой государством политики создания рыночной экономики. Показатели разницы и отличия урожая 1995/96 гг. и 1996/97 гг. Так, в 1995/96 гг. общая площадь хлопковых полей составила 710 тыс. федданов (1 феддан - 0,42 га), полученный урожай составил около 4,8 млн. кантаров (1 кантар - 44,28 кг). Египетские хлопководы продали выращенный урожай по ценам, выше ранее определенных

правительством. Всего лишь 5 процентов от общего выращенного урожая было закуплено через государственные присынные пункты. В прошлом (1996/97 гг.) сельскохозяйственным сезонное правительство в целях стимулирования производства заранее объявило о гарантированных ценах на хлопок. В определении цен были учтены различные факторы, основными из которых являются себестоимость производства сырья на конкурентной основе, ожидаемые мировые цены и себестоимость волокна.

В условиях рыночной экономики производители хлопка имеют право на продажу выращенного урожая частным и государственным компаниям или же кооперативам. Правительством создан важный рыночный механизм - Фонд по регулированию цен, который гарантирует их фиксированный "минимальный" конкурентоспособный уровень. Так, гарантированные в 1996/97 гг. египетским правительством закупочные цены продолжают держаться на уровне выше мировых. В начале нового сезона, в случае увеличения мировых цен, предполагается и увеличение экспорта хлопка.

Было учтено увеличение хлопковых полей на 200 тыс. федданов, общая площадь которых составляет 929 тыс. федданов. В результате хлопководы стали получать больше выгоды и экономичному объему получаемого урожая, что отразилось на повышении производительности. В нынешнем сезоне планируется вырастить уже около 7,3 млн. кантаров хлопка.

Наряду с другими странами - производителями хлопка Египет активно развивает связи с Узбекистаном, считает нашу страну одним из ведущих производителей хлопка, имеющим богатейший опыт в этой отрасли экономики.

Сотрудничество с Узбекистаном в сфере хлопководства происходит в рамках Международного консультативного комитета (МКК) по хлопку, основанного АРК более полувека назад. МКК по хлопку является организацией, открытой для всех членов ООН, и в настоящее время объединяет в своих рядах 42 государства - производителей и потребителей этой технической культуры.

В октябре прошлого года в Ташкенте в рамках прошедшего пленарного заседания МКК по хлопку был подписан Протокол сотрудничества между сельскохозяйственными министерствами двух стран в области хлопководства. Он охватывает сферы научных исследований, производства и реализации хлопка, обмен информацией, опытом подготовки кадров.

В целом египетская сельскохозяйственная стратегия нацелена на самообеспечение страны основными сельскохозяйственными продуктами. Уже намечается устойчивая тенденция к увеличению отдачи каждой посевной единицы. Объем получаемого сельскохозяйственной продукции с каждым годом растет.

Особое внимание в развитии национальных экономик уделяется обычно тем отраслям производства, которые являются основными источниками поступления твердой валюты в бюджет страны и обеспечивают дополнительные рабочие места. В Египте такой сферой стало хлопководство.

**Р. Кадыров.**  
Соб. корр. ИА "Нахон".  
Каир.

представительств. Управление по борьбе с распространением наркотиков, пожелавший остаться безымянным, на стороне наркоторговцев одно неоспоримое преимущество - огромные суммы и полное отсутствие каких-либо правил или ограничений в плане их расходов. По словам представителя спецслужбы, Пентагона, наркомания тратит миллионы долларов на подкуп сотрудников правительственных ведомств по всему миру.

Вместе с тем, как сообщил тот же представитель, в распоряжение спецслужбы сейчас поступил новый инструмент, которому наркоманиям трудно что-либо противопоставить. Устройство способно "уничтожить" наркотик где угодно. Достаточно направить его в какую-либо сторону, и оно укажет, где спрятан наркотик. Единственным "мелким" недостатком новинки является ее стоимость - миллионы долларов. Пока существует всего несколько экземпляров таких устройств.

Еще одна проблема заключается в том, что эти приборы способны "обнулять" одновременно только очень небольшую поверхность, создать установки, способные обрабатывать хотя бы один прибывающий морем контейнер, которых в страну ежегодно поступает тысячи, обойдется немалым делом. Однако участники конференции оптимизма не теряют и уверены в своей победе.

Вспомогательная информация: Турецкие ученые нашли эффективное средство от комаров. Они предлагают натирать тело репчатый лук, запах которого отпугивает этих насекомых. Если же лука под рукой у вас не оказалось, а "нападение" все же произошло, можно потереть ладони уксусом: ладонь снимает зуд, а уксус быстро заживляет опухоль.

**ОТЛИЧНОЕ СРЕДСТВО ОТ КОМАРОВ**

Турецкие ученые нашли эффективное средство от комаров. Они предлагают натирать тело репчатый лук, запах которого отпугивает этих насекомых. Если же лука под рукой у вас не оказалось, а "нападение" все же произошло, можно потереть ладони уксусом: ладонь снимает зуд, а уксус быстро заживляет опухоль.

## ПРЕИМУЩЕСТВО НА СТОРОНЕ НАРКОБАРОНОВ

Спецслужбы США и наркодельцы используют самую современную технику системы АВАКС спасомо-летель, способные за 200 миль "разглядеть" доставляющий наркотики самолет, тем не менее наркомания вполне способна соперничать с ЦРУ в сборе секретных сведений и весьма успешно находит нужную ей информацию. Специалисты по транспортировке наркотиков способны перехватывать телефонные разговоры, умеют устанавливать внутри грузовиков, откуда могут подслушивать, о чем говорят люди внутри помещений. Они имеют на вооружении такую аппаратуру для шифрования своих раз-

## В XXI ВЕК - НА ВЕЛОСИПЕДЕ

са как спортсмен, преодолевший на велосипеде чуть больше чем за 7 лет путь в 260 тысяч километров. Это не совсем так. Моя главная цель - испытать в экстремальных условиях физические и волевые качества человека, на собственном опыте показать безграничные человеческие возможности". Рекорд лишь фиксирует выносливость достижения, считает Джумбер.

Кстати, его имя уже занесено в Книгу рекордов Гиннесса. Джумбер отжал от пола 5011 раз за час, 44000 раз - за день и 4,8 млн. раз - за год. Для сохранения спортивной формы и укрепления здоровья он советует всем заниматься отжиманиями. Это не занимает много времени, не требует спортивного снаряжения и особых условий. Зато несколько минут упражнений в день позволят улучшить артериальное давление и кровообраще-

## "ЕРШ" ИЗ "СТОЛИЧНОЙ" ПО-АВСТРАЛИЙСКИ

Казалось бы, кому придет в голову портить хороший продукт? Так нет, додумались все же. И где - в Австралии. Компании "Юнайтед дистиллерз", производители и закупочники за рубежом спиртные напитки, нацелены платить высокие налоги, которыми облагается ее холодный товар. Она предложила к продаже новый напиток, в котором столько всего намешано, что налоговая инспекция не знает, к какой категории его отнести. Одно название его стоит: "Столичная лимон руски". А входит в этот "ерш" водка, виноградный спирт, всякие добавки и алкоголь - всего 5,5 процента алкоголя, зато и цена доступная, чуть дороже пива. Разливать по бутылкам новый напиток будут в Аделаиде, а продавать - по всей Австралии. Гарантией успеха этого гибрида служит знакомое всему миру слово "Столичная", или "Столи" для критиков. Кстати, "Юнайтед дистиллерз" ругается, что на изготовление "ерша" она имеет согласие производителей всемирно известной водки.

**БАНКИ ИЗ КАРТОНА**

Английские специалисты предложили использовать для хранения напитков картонные банки, выложенные внутри пластиковой пленкой. Такие банки способны выдержать высокое давление, они легко утилизируются, не оказывают вредного воздействия на окружающую среду.

**СПАГЕТТИ ЛЮБЯТ В ЯПОНИИ**

Итальянцы своей кухней изменили гастрономические наклонности и даже вкусы японцев. Потому самаураи начали усиленно потреблять спагетти. Сейчас в Токио работают более 500 итальянских ресторанов, а по всей Японии - их две тысячи.

**СПОТНУЛСЯ О... КРОКОДИЛА**

Итальянский турист, выйдя на прогулку по волюмолю недалеко от венецианской лагуны, споткнулся о что-то. Оказалось, что это - окаменевшие останки доисторического крокодила. Специалисты расценили находку как исключительную. Древняя рептилия имеет длину 4 метра, ее "возраст" примерно 150 миллионов лет. Окаменелость будет передана в один из местных музеев.

## ШАМΠΑНСКОЕ С МОРСКОГО ДНА

Груз из 5000 бутылок шампанского розлива 1907 года удалось обнаружить группе шведских и финских ныряльщиков на борту судна, потопленного германской подводной лодкой во время первой мировой войны. В трюмах должно еще находиться 67 бутылок бочек французского коньяка и 17 бочек вина. "Прекрасный вкус!" - воскликнул один из ныряльщиков, доставших со дна 19 бутылок шампанского.

## СВИНЫЕ УШИ - МАЙКУ ТАЙСОНУ

Американский боксер Майк Тайсон получил по почте дюжину высушенных свиных ушей. На каждое ухо была приклеена марка, на каждом аккуратно фломастером были написаны адрес и фамилия боксера. Это произошло через 10 дней после того, как Тайсон на ринге опустил кулак своего соперника. Почтовые работники разъясняют, что по таким правилам не запрещают пересылать свиные уши.

## С ПИВОМ ПО ЖИЗНИ

"После отстоя пены - требуйте доливу". Эта рекомендация, известная всем любителям пива в России, в самое ближайшее время превратится в аксиому британской жизни: на начало июля назначены специальные парламентские слушания, одним из главных вопросов которых станет обсуждение законопроекта о жестком соблюдении норм откупа пива в пабах (пивных барах): если ты заказываешь пинту, то и получишь законно причитающиеся тебе 570 граммов ячменного напитка. Ни миллиметра пены в бокалах любители пива оплачивать не будут.

То, что законопроект станет законом, сомнений нет: последние полгода в Великобритании ширится "Кампания за настоящий эль" (КАМПА). Это общественное движение, в состав которого формально входит более 2 тысяч человек со всех уголков Британских островов, выяснило, что на каждые 10 бокалов пива приходится 2 бокала пены. "КАМПА" обратилась с запросом в парламент, и депутат Денис Тернер выступил с соответствующей законодательной инициативой. Поддержку "пивная проблема" нашла и в правительстве.

## КУРИЛЬЩИКИ ВЗДОХНУЛИ С ОБЛЕГЧЕНИЕМ

Польские курильщики с облегчением вздохнули. Запрет курить за рулем на территории населенных пунктов не прошел через парламент и не попал в новые Правила дорожного движения, окончательно утвержденные сеймом. Уже один раз принятое сеймом решение на этот счет "завернула" верхняя палата парламента - сенат.

Вместе с тем новые правила, которые с 1998 года будут определять жизнь на польских автодорогах, впрямь запрещают ряд молодых разговоров, как, например, разговоры водителя по мобильному телефону во время езды. А запрет на курение вестакки частично остался и распространяется на водителей такси и городских автобусов. Одновременно не прошло предложение понизить максимальную разрешенную скорость движения по городам. В населенных пунктах по-прежнему можно ездить со скоростью 60 км/час.

Новые правила, считают в Польше, повысят безопасность на дорогах, приспособят автодорожное движение к европейским стандартам. В них подробно регулируются все аспекты происходящего на автомагистралях, даже отдельные черты характера лошадей, которых можно использовать в грузовых транспортных средствах.

## ВРЕМЯ НА ЖИЗНЬ

Американцы любят посещать свободное время. Однако двое американских ученых Джон Рибинсон и Джеффри Голби, проведя социологическое исследование, обнаружили, что, оказывается, времени для досуга у американцев намного больше, чем они предполагают.

Исследователи подвергли тщательному анализу расписания дня 10 тысяч американцев, запечатленные ими в дневниках за последние 30 лет, и к своему удивлению, пришли к весьма неожиданным результатам. В среднем распорядки жителей Америки распадаются на большее свободное время, нежели в двух предыдущих. Удивление, в частности, вызывает то, что ускорение темпа жизни влетает за собой увеличение свободных часов. "Просто многие люди принимают напряженный темп работы за ее продолжительность, поэтому и думают, что сейчас они работают больше, чем прежде", - пояснил Голби. Средний американец наслаждается досугом по 40 часов в неделю, что на 5 часов больше, чем в 1965 году. Причем сюда не включено время, которое тратится на занятия сексом. Ученым не удалось даже приблизительно подсчитать его, поскольку большинство респондентов давали весьма скудные сведения о столь интимной стороне своей жизни. Рибинсон и Голби в связи с этим открытием издали книгу "Время на жизнь".

Куда же уходит столь желанное для американцев свободное время? Около 15 часов в неделю каждый американец проводит перед телевизором. Оставшихся 25 часов явно недостаточно для плодотворного отдыха, что и создает иллюзию постоянной нехватки свободного времени.

Исследователи сразу же после издания своей книги приобрели массу противников. Так, профессор Гарвардского университета Джозеф Скор считал, что данные, на основе которых были сделаны выводы, вовсе не отражают действительного положения дел. Да и сами американцы не промолчали и попытались потешить свое самолюбие и похвастаться, что они самые занятые люди в мире. По словам Голби, один из издателей заявил, что вообще не собирается читать эту "чепуху", поскольку все и так знают, что нам не хватает свободного времени".

## ПО СООБЩЕНИЯМ ГАЗЕТ, ТЕЛЕГРАФИЧНЫХ АГЕНСТВ, ВЕСТИНИК ЗАРУБЕЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ И ПРЕСС-СЛУЖБ.

Люди и судьбы

ШАШКИ, или Шестидесят четыре плюс сто равняется... вся жизнь



Судьба играет человеком, или человек - хозяин своей судьбы? Нет однозначного ответа на этот сакраментальный вопрос...

У Станислава Петровича было, как у всех, кого задела война...

оборонной на встречу с именитыми голландцами. Очень хотелось поехать в ту команду...

А как разница между этими разновидностями одной игры? - Столеточные шашки - это новый уровень мышления...

А в самом Сейбрандсе вам приходилось встречаться за доской? - В Самарканде проходил крупный международный турнир...

Станислав Петрович! А вы мечтали стать сильнее в мире? - Нет, не мечтал... Всегда трезво оценивал свои возможности...

Литература и искусство



Узбекистан - Родина моя КОНЦЕРТ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

В столичном дворце "Туркистон" прошел заключительный концерт-смотр среди профессиональных исполнителей...

Б. Мансуров. Копр. Уз.А.



МАСТЕР ГОЛУБОЙ КЕРАМИКИ

На соискание Республиканской государственной премии имени Камалетдина Бекзода. Знаменитый мастер традиционной голубой керамики Хорезма Усто Раимберди-ота Матчанов...

целты глазури. С древних времен и поныне народные мастера Гурму-сарая, Риштана, Ханки, Янги-арыка, Куня-Ургенча...

НАКАНУНЕ ДВУХ ПРАЗДНИКОВ

Расширяется всестороннее сотрудничество между Узбекистаном и Индией, особенно в сфере культуры.

С ГРИФОМ "НАМАНГАН"

Издательство "Наманган", действующее в областном центре, учреждено местным управлением печати.

Религия

УСПЕНСКИЙ ПОСТ

Пресвятую Деву иногда именуют "Первой монахиней". Несмотря на дарованную Богом славу, она жила на земле очень скромно...

ХЭЛЛОУ, АМЕРИКА!

Это доброе приветствие прозвучит из уст сорока старшеклассников из Узбекистана, отправляющихся на учебу в США

Можно сказать, для них новый учебный год уже начался. И хотя у всех учащихся впереди еще почти три недели каникул, наши юные земляки...

Прием рекламы в "ПВ"

с 9.00 до 18.00 кроме субботы и воскресенья Комн. 439 и 442.

Утренний диплом на имя Файзуллаева И.К.

Руководство и коллектив госкорпорации "Махаллий санаот" выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины старшего работника местной промышленности - заместителя начальника управления экономики МАРГАРИТ ТРИГОРЬЕВНЫ.

Руководство и коллектив госкорпорации "Махаллий санаот"

Коллектив Бухарского промышленно-торгового концерна "Махаллий санаот" глубоко скорбит по поводу кончины старшего работника экономика-экономики местной промышленности Республики Узбекистан МАРГАРИТ ТРИГОРЬЕВНЫ и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

НАШ АДРЕС: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ: Отдел рекламы "Правды Востока". Выходит 5 раз в неделю.

ПРАВДА ВОСТОКА. Главный редактор А. Т. Лукмев. Редакционная коллегия: И. Абдукаримов, В. Дегтярев (отв. секретарь), С. Зинин, Л. Кабилов, П. Ким, Г. Лю (зам. главного редактора), С. Мансуров-Ковригинко, Ф. Мумино, М. Хазраткулов, Ю. Хамдамов, Б. Хасанов (зам. главного редактора), Р. Шагулямов.